

Кулясова А.А. Влияние идей экологической этики на образ жизни людей: роль общественных объединений // Актуальные проблемы экологического образования и просвещения в России: опыт Санкт-Петербурга. Ред. Т. Корнер. СПб: СПбГУ. 1998. № 35. с. 73-76.

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
ИНСТИТУТ ОБРАЗОВАНИЯ ВЗРОСЛЫХ КЛУБ
«ИНТЕГРАЛ»

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
И ПРОСВЕЩЕНИЯ В РОССИИ:
ОПЫТ Г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГА**

Тезисы и доклады научно-практической конференции,
30 марта 1998г.,
Россия, Санкт-Петербург



Санкт-Петербург
1998 г.

Кулясова А.А.

***ВЛИЯНИЕ ИДЕЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ЭТИКИ
НА ИЗМЕНЕНИЕ ОБРАЗА ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ:
РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ***

Формирование *общественных* объединений в России происходило в условиях радикальной трансформации советского (российского) общества. Только с 1991 года, после принятия закона «Об общественных объединениях», такие объединения получили возможность свободной *регистрации*. Количество и разнообразие общественных объединений растёт с каждым годом. Среди них увеличивается число экологических, «зелёных» объединений. Они занимаются, как правило, различными аспектами работы, связанной с охраной окружающей среды, экологическим воспитанием и образованием детей и подростков.

Кроме «*собственно экологических объединений*», существует большая масса групп, организаций, движений, основными идеями которых является духовно-нравственное совершенствование и здоровый образ жизни. Они ставят перед собой просветительские и практические цели. Нами проводилось исследование социологическими качественными методами (участвующее наблюдение и проблемно-ориентированное интервью в сочетании с анкетированием в среде участников движения «Рериховских обществ», общества последователей Порфирия Иванова, международной общественной организации «Радастея», ассоциации «Макробиотика», «Братство Иванов Стотысячных»).

Для участников таких объединений значение *этических норм* в жизни человека очень велико. Большую роль во всей совокупности этических представлений играет *экологическая этика*, так как она составляет неотъемлемую часть нравственно-этических представлений участников объединений, но не выделяется, как таковая, особо. Основные идеи представленных объединений направлены на *совершенствование* человека, *гармонизацию его внутреннего состояния* и внешнего проявления, а через человека – на гармонизацию среды обитания. Эти идеи связаны с экологией человека, его мыслей, чувств, действий. Синонимами слову «экология» в данном контексте могут служить слова: «чистота», «культура». Главной задачей становится воспитание культуры мысли, чувства, действия.

Вместе с тем в рассматриваемых объединениях, в отличие от собственно экологических объединений, нет понятия «окружающая среда», так как человек не мыслится в отрыве от неё и не противопоставляется ей. Сознание человека направляется на то, чтобы осознать свою неразделённость с природой и свою ответственность за её и своё состояние. Человек становится и объектом природы, и активно действующим субъектом. *Микрокосм-человек* подобен *макрокосму* от планеты до вселенной. Природа воспринимается как мать, в лоне которой живут люди, и отношение к ней должно быть как к живому чувствующему существу. Развиваются идеи «брать от природы как можно меньше, только самое необходимое», и давать как можно больше. Эти мировоззренческие положения оказывают большое влияние на образ жизни самих участников объединения, а затем через них и на их семьи, друзей, большую часть общества. В первую очередь эти идеи влияют на «пищевое поведение» участников объединений и на то, что связано с производством и потреблением пищи.

Проведенное нами исследование в области пищевого поведения среди участников объединений показало, какое большое значение имеют «идеи» при выборе продуктов питания. Идеи самоограничения, необходимости соответствия эволюционному пути, права животных на жизнь выражается в отказе большин-

ства участников объединений от мясных продуктов и постепенный переход на преимущественно растительное питание. Идея здорового питания способствует развитию экологически чистого производства продуктов питания, как на стадии выращивания, так и на стадии переработки. Предпочитаются продукты, не только выращенные экологически чистым способом, но и неочищенные зерновые и зернобобовые с минимальной переработкой, натуральные, без химических добавок. Усиливается мотивация к выращиванию продуктов питания самим человеком на дачном участке, в условиях города (на окне, балконе, крыше). Прослеживается тенденция в стремлении к самообеспечению. Таким образом, структура потребления продуктов питания становится более соответствующей идее устойчивого развития. Приводим адреса и направления деятельности некоторых общественных объединений.

1. Региональная культурно-просветительская молодёжная общественная организация «Мир»: СПб, ул. Миллионная 19, конт, тел. 527-9675 (Виноградова Наталья Михайловна). Руководитель - Николаев Сергей Владимирович.

Основная деятельность - культурно-просветительская. Занимаются глубинной экологией. Проводят акции по озеленению на побережье оз. Ладога, экоэкспедиции на Алтай (1993-1997 гг.), экорейды в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, летние эколагеря, экопоселение и экошкола в Северном Приладожье, программы по эковоспитанию и образованию, поддержанию экоравновесия Земли. Стремятся питаться экологически чистыми продуктами. Распространяют среди населения идеи и практические рекомендации по здоровому образу жизни.

2. Региональная общественная организация «Знамя Культуры»: СПб, ул. Кирилловская 15, обл. библиотека, конт, тел. 543-3361 (Сухарев Виктор Иванович). Руководитель Чеглаков Олег Николаевич, тел. 351-11-28.

Основная деятельность - культурно-просветительская, образовательная. Занимаются глубинной экологией. Проводят занятия по экологической этике. Проведение встреч, лекций, бесед, слайд-программ, занятий по программе народного университета,

экскурсий, дней культуры в школах. Стремятся питаться экологически чистыми продуктами. Распространяют среди населения идеи и практические рекомендации по здоровому образу жизни.

3. СПб ассоциация «Макробиотика»: СПб, ул. Восстания 40 (вход с ул. Рылеева), тел. 351-23-41 (Зуева Людмила Николаевна). Руководитель - Ставицкий Юрий Леонидович.

Основная деятельность: распространяют среди населения идеи и практические рекомендации по здоровому образу жизни, основанному на гармоничных взаимоотношениях человека с окружающей средой, экологически чистые продукты. Проводят семинары по макробиотическому питанию.

4. Общественный благотворительный «Центр здоровья, культуры и радости «Икара: СПб. ул. Толмачёва 12, кинотеатр «Родина», тел. 312-15-23, тел. 240-68-98 (Сингаёвская Алла Ивановна). Руководитель - Чертакова Тамара Венециановна (тел. 172-08-75).

Основная деятельность - консультации по здоровому образу жизни и гармонизации человека в Природе, по системе Иванова, выступления, встречи, эстетико-культурное направление. Занимаются глубинной экологией, экологией души и экологией человека.